



**Мержоева А. Н.**  
студентка группы КТ/Бак-14  
факультета социального  
и гуманитарного образования  
Краснодарского государственного  
института культуры.

Научный руководитель: **Лях В. И.**,  
доктор философских наук, профессор  
кафедры теории и истории культуры

УДК 94(3)

## СКИФЫ НА ТЕРРИТОРИИ ДРЕВНЕКУБАНСКОГО РЕГИОНА

**Аннотация:** статья посвящена исследованию культуры скифов, обитавших на территории древнекубанского региона, их культурного наследия, курганов.

**Ключевые слова:** скифы, культура, древнекубанский регион, курганы.

**Merzhoeva A. N.**  
Student of the Krasnodar  
State institute of culture

## ANCIENT SCYTHI AN SINTHE TERRITORY OF THE KUBANREGION

**Summary:** article is devoted to the study of the culture of the Scythians, the study of burial mounds and life.

**Keywords:** Scythians, culture, ancient Kuban region mound.

Скифская культура занимает важное место в истории Кубани. Появившись в Причерноморье в 7 веке до н. э., скифы внесли огромный вклад в культуру нашего региона. Они были развитым народом, прекрасными воинами, владели навыками работы с металлами, изготавливали украшения и домашнюю утварь. Своим опытом они делились с местными народами, таким образом осуществляя межкультурную коммуникацию. Это повлияло на дальнейшее развитие культуры в данном регионе. Изучением скифской культуры занимались такие археологи, скифологи и историки, как Н.И. Веселовский, Р.И. Фелицин, А.Д. Резепкин, Ю.Е. Галанина, Б.Н. Граков, М.И. Ростовцев, Н. Толль, М. Эберт, Д. Дюмезиль, Ю. Готье, И.Д. Попка, Д.Г. Шульцем и др. В настоящее время скифская культура не теряет своей актуальности. Ее и в наше время продолжают активно изучать.

Скифы – древний народ, существовавший в VIII в. до н.э. – IV в. н.э. В узком смысле под скифами подразумеваются ираноязычные племена, обитавшие в степной зоне Северного Причерноморья от Дуная до Дона [3, с. 247].

Существует несколько версий появления скифов в Причерноморье. Геродот, тесно взаимодействующий со скифами, живший с ними и хорошо знавший их культуру, писал, что существует несколько легенд о том, как скифы появились на данной территории. Одна из них гласит, что скифы были автохтонным народом, издревле жившим на этой земле; вторая легенда повествует о том, что скифы пришли в Северное Причерноморье из Азии. Этот вопрос и сейчас остается открытым, но многие ученые придерживаются мнения, что скифы пришли на Кубань из Азии [4, с. 3].

Главным доказательством того, что скифы обитали на Кубани, являются курганы. Так как данный народ был кочевым, он не имел укрепленных городов, вся его жизнь проходила на лошадях и в повозках. Изучение курганов дало более точное представление о данной культуре, в погребениях находили как предметы быта, так и воинское снаряжение, женские украшения и множество других предметов.

Курган – древняя могильная насыпь из земли или камней, обычно полусферической или конической формы [3, с. 205]. Древнейший из курганов – Николаевский. Он находится на левой стороне Ку-

бани, напротив станицы Воронежской. В нем было исследовано 47 погребений. Были найдены скелеты, лежавшие в скорченном положении на боку, лепные сосуды, а среди обломков найдены образцы керамики, орнаментированной резными треугольниками, напоминающей гончарное искусство северо-западного Причерноморья [2, с. 5].

В 80-х годах прошлого века, на окраине г. Тимашевска на берегу реки Кирпили была проведена раскопка скифского кургана. Здесь были обнаружены наконечники стрел, остатки лука, полусгнившее древко копья, а также полусгнившие остатки амуниции для езды на лошади, остатки сломанной деревянной лопаты. Скелета покойника, к удивлению археологов, не оказалось. Как объяснили ученые, по поверьям некоторых кочевников, если не разрубить и не разбросать останки убитого врага, то он, даже захороненный, возродится в будущем. Когда была срезана и вывезена земля кургана, отчетливо проявился квадрат захоронения; по его краям – шесть углублений от сгнивших деревянных столбов. На дне погребальной ямы обнаружены скелеты воина-мужчины и мальчика. Здесь же – кремневые наконечники копий и стрел. Скелет мужчины окрашен охрой, одежда не сохранилась, но остались мелкие золотые пластинки в форме листочков, мушек.

Редкая форма захоронения обнаружена при раскопке кургана в ст. Новокорсунской. Когда курган был снесен до уровня земли, археологи выкопали колодец до 3-х метров. На дне колодца в глине вырыт в горизонтальном направлении склеп высотой до 80 см., где лежало три скелета, при которых находились также наконечники копий и стрел.

После первого захоронения, новых усопших хоронили выше, каждый раз, подсыпая курган. На курганах скифы устраивали поминальные тризны. Ежегодно каждый скифский начальник приготавливал чашу вина в своем околотке, из которой могли пить лишь те, кто уже убивал врагов. Не совершившие этого подвига сидели в низу кургана и им сверху кидали обглоданные кости жертвенных животных.

Казаки для удобства и ориентировки на местности присваивали курганам названия; сейчас многие из них утрачены. Только 5 курганов сохранили за собой казацкие названия: курган-Варичиева, Верликина; Острая могила, Орлова могила, Бугаева могила.

Около 20 курганов в прошлом веке исчезло с территории района. Часть из них, оказавшаяся в зоне застройки населенных пунктов, раскопана археологами, а большинство – варварски срезано для насыпки дорог, при планировке территории животноводческих ферм.

О жизни и быте скифов известно также из записей Геродота, который описал в своих трудах их взаимоотношения с другими народами, традиции и обычаи. Мы его трудов мы узнаем, что скифы жили в кибитках, из которых наименьшие бывают четырех колесные, а другие шести колесные, закрыты войлоком, устроены наподобие домов, с двумя или тремя отделениями. Тут же в этих домах-кибитках совершались все хозяйственные операции и внутренняя жизнь. Весь рабочий уклад скифа состоял из выпаса скота, доения коров, приготовления молочных продуктов, изготовления кож. Каждая семья сосредотачивала всю эту деятельность у своей кибитки. Здесь же рожали и воспитывали детей. Где бы скиф ни кочевал, для него кибитка – его родина.

Исследования культуры скифов позволяют сделать следующие выводы: скифы были кочевыми народами, благодаря чему их культура распространялась на обширные территории. Исследуемые курганы, позволяют воссоздать картину жизни и быта скифа. Курганы открыли миру наследие скифской культуры, которое для нас имеет большое значение при изучении древнекубанского региона.

Список использованной литературы и источников

1. Анфимов Н.В. Древнее золото Кубани. Краснодар, 1987. С. 1987–231.
2. Артамонов М.И. Киммерийцы и скифы. М., 2015. 208 с.
3. Ефремова Т.Ф. Современный толковый словарь русского языка. М., 2000. 395 с.